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Актуальність тему. Епіфітотійний розвиток несправяньої бо­

рошнистої роси /  псевдопероиоспорозу /  в Україні в останні ро­

ки обумовив різке зменшення посівних площ під цією культурою.Ва­

лова виробництво у зв"язку Із зниженням рентабельності зменша - 

лось до мінімуму. Таким чином, виникла проблема розробити заходи 

для зменшення шкодочиності хвороби..На даний час в Україні діє 

рекомендована система захисту, яка вклгчае проведення хімічних 

заходів. Але строки обприскування посівів в період вегетації не­

обгрунтовані у ВІДПОВІДНОСТІ ДО ЄПІфІТОТІОЛОГІІ не справжньої бо­

рошнистої роси. Тому рекомендована кількість хімічних обробок 

не завади економічно виправдана.

«ата І завдання. Мета даної роботи - дослідження епіфітотії 

несправжньої борошнистої роси огірка, як динамічного процесу, що 

змінюється під впливом умов оточуючого середовища в часі І прос­

торі. На основі цього - розроблення прогнозу появи епіфітотії І 

обгрунтування строків проведення хімічних заходів. У завдання 

входило:

- вивчити епіфітотійний процес по фактору передачі збудника в 

просторі; зміну кількості зооспорангІІв у повітрі над посівами, 

серед гудиння огірка у вогнищі хвороби І на виробничих посівах; 

зміну концентрації зооспорангІІв у залежності від сорту, фунгіци­

ду І кратності його застосування; Інтенсивність ураження посівів 

на протязі вегетаційного періоду;

- визначити Інтенсивність споруляцІІ гриба /Uuc(o/>iia/fv^=^a. &*-

(&**& *{(lc d )/ісЛс:£. на одиницю урааеної поверхні листка 

в залежності від сорту; зміну концентрації зооспорангІІв серед 

гудиння огірка на протязі доби;

- дослідити умови, які впливають на ураження огірка, трива - 

лість Інкубаційного періоду;

- визначити життєздатність зооспорангІІв під впливом сонячної 

радіації;

- вивчити ооспори, як Інфекційні структури, що можуть відігра­

вати роль у передачі збудника псевдопероноспорозу у часі;

- розробити короткостроковий прогноз епіфітотії несправжньої 

борошнистої роси та обгрунтувати строки проведення обприскувань 

фунгіцидами;



2

- створити за допомогою персонального кскп"ятера експертну сис­

тему по прогнозуванні) епіфітотії псевдопероноспорозу та розробити 

логічну структуру по застосуванню фунгіцидів в оптимальні отроки.

Наукова новизна'. Уперше в Україні описано динаміку епіфісотій- 

яого процесу несправжньої борознистої роси по фактору передачі 

збудника в просторі. Визначені форми епіфітотійного процесу - сло- 

радійне захворювання, епіфітотійкий спалах, епіфітотія, спад епіфі­

тотії та кокцен'грація зооспорангіїв у повітрі над посівами, що їх 

обумовлює.

Вивчено зміну концентрації зооспорангіїв серед і7диння огірка 

під час розвитку хвороби в полі залеяно від сорту, фунгіциду та кра­

тності його застосування, добову періодичність у заспореності по - 

сівів, Інтенсивність споруляції патогена на одиница ураженої площі 

листка залежно від сорту.

Описано вплив на ураження І розвиток несправжньої борошнистої 

роси температури, тривалості крапельно-рідкої вологи, Ікокуляцїй- 

ного навантаження'.

Встановлено, що на посівах огірка, розміщених по минулорічному 

I позаминулорічному посіву утворюються дрібні вогнища хвороби, у 

яких вона розвивається спорадійно І накопичує вторинний Інокулюй 

для епіфітотійного спалаху І епіфітотії.

Вивчена динаміка проростання ооспор у грунті І вплив температу­

ри на цей процес.

Створено короткостроковий прогноз епіфітотії псевдопероноспоро­

зу огірка для сприйнятливих сортів за критичними днями з завчас­

ністю в^д 2 до 10 днів І обгрунтовані строки обприскування фунгі - 

цидами у відповідності до прогнозу.

Розроблені основні елементи експертної системи по прогнозуванню 

епіфітотії І оптимізації строків хімічних заходів.

Практична цінність роботи. Матеріали досліджень можуть бути 

використані для подальшого удосконалення короткострокового прогно­

зу епіфітотії, створення довгострокового прогнозу появи та розвит­

ку хвороби’. Короткостроковий прогноз дозволяє зменшити КІЛЬКІСТЬ 

обприскувань до двох або трьох, як виключення при ранніх стродах 

появи епіфітотії замість чотирьох І більше.

Розроблені логічна структура І послідовний алгоритм експертної 

системи по прогнозуванню епіфітотії на кош"ютерї. Воня можуть бу-
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ти використані для створення прогнозу появи І розвитку будь-якої 

хвороби Із екологічної групи повітряно-крапельних або листково - 

стеблевих Інфекцій.

Реалізація результатів досліджень. Короткостроковий прогноз 

появи епіфітотії несправжньої борошнистої роси огірка пройиов 

виробничу перевірку в господарствах Тернопільської та Київської' 

областей. На його основі проводили обприскування посівів огірка, 

ідо дало можливість у колгоспі "Комунар" /  1991 р ./  знизити собі­

вартість продукції на 23,3/5, у порівнянні з еталоном. Окупність 

витрат становила 16,16 крб./крб. порівняно з 12,18 крб./крб. у 

варіанті з рекомендованої) системою хімічного захисту. Пестицидне 

навантаження знизилось в 1,9 разів.

Апробація роботи’. Дослідження по дисертаційній роботі були 

часткою тематичного плану відділі’ захисту сільськогосподарських 

культур від хвороб та шкідників ІЗР 7ААН /  номер державної реєс­

трації ОГ.9.ІО'.039629Л 

Результати роботи доповідались на наукових конференціях: "Агро-: 

метеорологические ресурсы и продукционные процессы з растениевод­

стве" /  Київ, 1991 р ./ ,  "Наукові розробки та досягнення молодих 

учених - сільськогосподарському виробництву" /  В.Бакта,І99І р . / ,  

на П-й республіканській конференції молодих учених І спеціаліс­

тів "Вопросы защиты сельскохозяйственных культур от вредных орга­

низмов" /Київ, 1991 р ./, на семінарі спеціалістів Тернопільської 

обласної служби сигналізації І прогнозів появи та розвитку шкід- ' 

ників І хвороб сільськогосподарських культур /Тернопіль, 1991 р ./, 

на засіданнях відділу захисту сільськогосподарських культур від 

хвороб I шкідників ІЗР 7ААН /Київ,1991,1992,1993 p p ./.

Публікація результатів досліджень. По темі дисертації опуб­

ліковано 5 друкованих робіт*.

Об"ем ізобати. Дисертація висвітлена на 206 стор. машинописного 

тексту, складається Із вступу, трьох розділів І підрозділів, вис­

новків, рекомендацій виробництву, списку літератури I додатків1. 

Містить таблиці, малинки*. Список літератури включає К 9 наймену­

вань , Із них 87 зарубіжних авторів1.



З М І С Т  Р О Б О Т И

Розділ В. ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ

Проведено аналіз вітчизняної та зарубіжної літератури на стан 

вивченості тих питань, що покладені в основу дисертаційної роботи". 

Описуються морфологічні, біологічні особливості збудника 

•ZcnobJxtcL. вплив умов оточуючого середовища

на розвиток хвоуоби. Обгрунтовується епїфітотійний процес, як об'є­

ктивне біологічне явище, зв"язане з виникненням, протіканням І за - 

гасанням несправжньої борошнистої роси в популяції рослин огірка. 

Аналізуються відомості по розробленню прогнозів по пероноспорових 

грибах І в тому числі по псевдопероноспорозу огірка; по підбору 

оптимальних строків обприскувань та по переліку ефективних фунгі - 

цидів.

Розділ 2 . УМОВИ ТА МЕТОДИКА ПРОВЕДЕНИЙ ДЗСЛІДШЬ 

Експериментальна робота проводилась у IS90. .  .1992 pp. в Інсти - 

ту ті захисту рослин УААН, опорному пункті ISP УААН Миронівськсиу 

районі Київської області та навколишніх господарства!. Перевірка 

короткострокового прогнозу здійснювалась у Тернопільській, Київ­

ській, Чернігівській, Херсонській, Харківській областях.

На початку розділу описуються агрокліиатичні умови проведення 

досліджень в основній зоні*.

Для виявлення в повітрі над посівами зооспорангіїв збудника 

несправжньої борошнистої роси огірка використовували ежекторну 

спорову пастку ЕСП-Ш'. Серед листя огірка наявність пропагул вста­

новлювали приладом для визначення заспореності рослин ПВЗР-2. Згі­

дно методик отршаних від Північно-Кавказького НДІ фітопатології, 

визначали концентрацію зооспорангіїв в куб.метрі або літрі повітрь 

Використовуючи з деякими змінами методику С.С.СанІна.В.П.Шикка- 

рова, А‘.С.Кайдаш /1975/, визначали споруляційну здатність гриба. 

Інкубаційний період хвороби вивчали за методом Г.Г. ФІлІпова 

/1968 / .  Штучне зараження здійснювали згідно методичних вказівок 

Н'.С'. Новотельнової /1966/, Н.С ЛовотельновоІ, К.А.ПистІноІ,

О .Р . Голубевої /1979 Д

Лабораторні дослідження проводились на рослинах сорту Ніжинсь­

кій 12і. Культуру o u te rs  підтрніували в клімокамері при

4
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температурі 20°С на зелених листках огірка, розташованих на фільт­

ру вальноиу папері, зволоженому 0,0С*»£ розчином бензинидазолу /  Ме­

тоди експериментальної мікології'. Під редакц. В.І.БІлай, 1982 / .

Вплив температури, тривалості крапельної вологи, Інокуляційного 

навантаження на зараження І розвиток хвороби вивчався на основі 

методики Сске-гг*- /  1977 / .

При визначені чисельності І розміру ооспор на одиницю ураженої 

поверхні листка використовувалась методика Je^rJie. /1978 /.

Ооспори пророщувались при широкому діапазоні температур через чо - 

тири місяці після того, як вони попали з лабораторію з поля.

Динаміка проростання ооспор у грунті досліджувалась на основі 

методики 0 .1 . Стадоркова /1970/. Частники листків огірка розміщу­

вались на глибині 5,10,20 см на протязі 8-II м і с я ц і в . Аналіз рос­

линних рештків починався після того, як середньодобова температу­

ра грунту на вказаних глибинах перевищувала 5°С І продовжувався 

через 7-й днів до середини літа*.

Облік ураження рослин здійснювався за методикою A .S . Чумакова 

та Інш, /1974 /. Для польових дбслідів використовувались сорти огі­

рка, різні за сприйнятливістю до хвороби - Ніжинський 12, Конкурент, 

Далекосхідний 6і. Біологічну І економічну ефективність розробленого, 

короткострокового прогнозу визначали за загальноприйнятою методикою 

/  Ченкін А'.Ф*,та ІпщІ, 1990 / .  Математичну обробку експерименталь­

ного матеріалу проводили за методом дисперсійного аналізу та кри - 

волінійної регресії /Доспехов В.А., 1979/. Використовували прог- 

рами для мікрокалькулятора МК -61 /Мельник А .В . , 1989/. Обробляли 

дані дослідів також за допомогою програм для персональної ЕОМ 

/  PRoefifi/ , EUREttft- та Інші Д

Розділ 3 . ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА ЧАСТИНА

З’.І . Епіфітотіологія несправжньої борошнистої роси огірка.

3 .1 .1 . Динаміка епМтотІйного процесу. На основі феноклі - 

мограм, побудованих з використанням даних по середньодобовій кон­

центрації зооспорангіїв над посівами огірка, встановили, що в по­

льових умовах оптимальними для споруляції збудника е середньодо - 

бова вологість повітря в межах 70# І вище, середньодобова темпе-
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ратура повітря 15-25°С з оптимумом 20-23°С, періодичні опади 

ие рідше одного разу в' п"ять днів. Пік епіфітотії у 1990 І

1991 pp. знаходився мі* ЗО І 40 дней появи перших зооспорангІІв 

у повітрі над посівши. У 1992 р. не було епіфітотії, але між 

ЗО І 40 днем I на 85 день відзначали максимальну чисельність зо- 

оопорангіїв /рис.Іа / .  У 1990...1991 pp. епіфітотія тривала 40 

днів. Спорадійний розвиток несправжньої борошнистої роси в ці ро­

ки продовжувався біля 14 днів І характеризувався і ш , що ступінь 

ураження була до 0 ,1% а кількість зооспорангІІв у повітрі над по­

сівами за добу нижче 500.од. на куб. м. За початок епіфітотії 

вважали ступінь ураження рослин 1-10%’ І більше та рівень концен­

трації зооспорангІІв за добу 500 од. на кублі. повітря І більше. 

Спад епіфітотії реєстрували тоді, коли концентрація зосспорангі - 

їв за добу була менше 250 од. на куб.м. повітря I не перевищувала 

більше цей рівень.

У 1991 р. погодзі умови наближались до оптимальних, тому кон­

центрація зооспорангІІв над посівами І розвиток хвороби були ви - 

щими, ніж у 1990 p . І набагато вищими, ніж у 1992 р. /  рис. І а, 

б /. У 1992 р. розповсюдження несправяньої борошнистої роси стри - 

uyBfocb відносною вологістю повітря ниаче 70%; тривалістю крапе - 

льно-рідкої вологи лише до 5-6 год1, ранку, тоді як потрібно до 8- 

9 години І довше. Наприкінці серпня все я таки відмічався слабкий 

епіфітотійний спалах, після того, як збільшилась тривалість роси,

У 1990...1992 рр>. вивчали заспореність повітря на посівах 

огірка, розміщених по минулорічному І позаминулорічному посіву, а' 

також на плантаціях культури, що йшла в с ів о з м ін і  через 4-5 рокІв{і 

•Встановили вогнища хвороби там, де огірок сіявся по огірку на 

наступний або через одья рік. У вогнищі в 1991 р . кількість зоос- 

порангіїв на 17-й день від початку літу була в 3 рази більша,ніж 

у полі на виробничих посівах з дотриманням сівозміни. На полі 

зооспорангії виявлялялись на тиждень пізніше, ніж у вогнищі. У

1992 р'. також на полі зооспорангії появились пізніше на 14 днів. 

Хоча епіфітотія в цей рік не розвивалась, але в вогнищі хвороби

• зооспорангії були постійно, тоді як на полі - лише в окремі дні.

З'.І'.г1. &Іна концентрації зооспорангІІв у залежності від сорту 

І обробок ^унрТітиплии. За данини 1990...1991 pp. заспореність
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Рис. І. Порівняльна характеристика розвитку несправжньо! 

борошнистої роси огірка.... tm---199, —— ІвИрр t
4а - динаміка концентрації зооспорангіїв у 

повітрі над посівами; 

б - динаміка розвитку хвороби на посівах 

сорту Конкурент'.
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повітря на посівах сорту Ніжинський 12 в 1,5-2 разів більша, ніж 

на сорті Конкурент І в 6-Ю разів більша, His на сорті Далекосхі­

дний 6f.

Обприскування п о с і в і в  огірка проти несправяньої борошнистої 

роси 0,И% сусп-. арцерзду з кратні с тс 2-3 викликало збільшення в 

І'Л разів концентрації зооспорангІІв, порівнюючи з однократний 

обробітком чи нонтрольнш варіантом.

Коли застосовували 0,и% сусп. альетту в суміші з цинебом /  крат- 

ність 1 ,2 ,3 / ,  то при збільшені кількості обприскувань не спосте­

рігалось суттєвого зростання концентрації зооспорангІІв, порівню­

ючи з контролем'; •

3 .1 .3 . Споруляція гриба - збудника псевлопєроноспорозу з по­

льових умовах. Встановили, що на сорті Ніжинський 12 гриб А .

!Єи&,кб продукує саму більшу кількість зооспорангІІв. За даними 

досліду 1553,9+ 32,5 тис1, шт. на нв. см<. Відповідно це в 1,3 І

3.1 рази більше, ні* на сортах Конкурент та Далекосхідний б .

Вивчення добової зміни концентрації зооспорангІІв на посівах 

показало, що максимальна кількість спор спостерігається з 8 до 15 

години. Пік концентрації приходиться на І200 год.,далі Іде спад.

До 2І-2300год. у повітрі серед листя залишається мінімальна кіль­

кість, порівняно з ранішньою, а на 500год. концентрація знову 

зростає.

З.ГЛ '.Іиттездатність зооспорангІІв під впливом сонячної раді­

ації. Сонячна радіація, яка потрапляла на зооспорангії через скло, 

викликала загибель основної маси спор на 3-й день. Пряма сонячна 

радіація приводила до загибелі майже 80# зооспорангІІв у перший 

день досліду. Таким чином, у природі надвечір приблизно 20# зо- 

оспорангіїв може залишатися життєздатними, але це незначна кіл ькі­

с т ь1. Тому основну роль у заражені рослин відіграють зооспорангії, 

що утрворились внові. Зранку в краплинах вологи вони проростають 

І Інфікують тканини живителя. Тривалість крапельно-рідкої вологи 

І температури на даному етапі відіграють основну роль.

З.Г.5-. Вивчення комплексу умов, ио впливають на зараження 

огірка І тривалість Інкубаційного періодг. Дослід по вивченю 

взаємного впливу температури, тривалості крапельно-рідкої вологи . 

при постійному ІнокуляцІйному навантаженні показав, що оптшальні



уиови для розвитку хворо<5п складаються при температурі 20°С, три­

валості зволоження 2,5-5 годин.

При дослідженні впливу різного Інокуляційного навантаження І те­

мператури на ступінь ураження несправжньої) борошнистої) росою вста - 

новили, що при низькому Інокуляційному навантаженні 0,1-0,3 зооспо- 

рангІІ в полі зору мікроскопу або 2^6-83,2 тис.шт./мл крапельної 

вологи Інтенсивність розвитку слабо змінювалась у досліджуваному 

діапазоні температур. При Інокуляційному навантеженні 1-5 зооспо- 

рангіїв в полі зору мікроскопу або 182,4-649,6 тис. шт./ мл крапе­

льної вологи ступінь ураження поступово зростала по мірі наближення 

до оптимальної температури. Вивели рівняння прямолінійної регресії 

І розрахували, що стопроцентне ураження несправжньою борошнистою ро­

сою слід очікувати при кількості зооспорангІІв 2880 тис. шт. на І мл 

крапельної вологи на листку або 18 шт. в полі зору мікроскопу .Таким 

чином, у природі при низькому Інокуляційному навантаженні до 83 тис. 

шт. на І мл крапельної вологи на фоні температур І5-25°С відбуваєть­

ся слабкий розвиток хвороби; При кількості зооспорангІІв 182,4 - 

649,6 тис', шт. на І мл крапельгіоі вологи І більше виникає спалах 

псевдопероноспорозу огірка.

Результати досліджень по Інкубаційному періоду показали, що Іно-, 

куляційне навантаження не впливає на його тривалість. При середньо­

добовій температурі повітря 22,8-23,1°С Інкубаційний період, неза - 

лежно від сорту, фази розвитку досягав 2 ,5  днів. При температурі 

20°С він продовжувався на сортах Ніжинський 12, Конкурент - до 3,5' 

днів, а на сорті Далекосхідний 6 - до 3,5-4,5 днів, незалежно від 

фази. При І7-І8°С в фазу сІм"ядольне листя Інкубаційний період на 

сортах Ніжинський 12, Конкурент складав 5,5 днів, а на сорті Дале­

косхідний 6 - 6 , 5  днів. На рослинах старших фаз розвитку тривалість 

Інкубаційного періоду на сортах Ніжинський 12, Конкурент - 3 ,5  днів, 

а на сорті Далекосхідний 6 - 5,5 днів1,

3 .2 . Ооспори, як Інфекційні структури, що можуть служити для

передачі збудника неспражньої борошнистої роси огірка в часі.

Встановили, що кількість ооспор /%. ea&/>sis в тканинах листя 

огірка зростає по мірі підвищення балу ураження. Найменша кількість

о
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ооспор відмічалась на початку ураження листової поверхні /  пооди­

нокі плями /  а найбільша - при некротизацІІ місць ураження або при 

повноиу відмиранні листка1. Максима/.ьна к іл ь к іс т ь  ооспор на сорті 

Ніжинський 12 досягала 6,28 тис ./кв.см., а на сорті Конкурент -

3,1  тис1. /  кв. сu . Діаметр товстостінних ооспор в умовах централь­

ного Лісостепу в роки досліджень складав 16,5^5,5 мкм І 14,0*3,2 

ики. Ооспори характеризувалися гладкою блідо-жовтою оболонкою з 

осені, а на весну оболонка темніла І набувала темно-жовтого або 

світло-коричневого кольору. Поверхня ооспор ставала шпичкувата або 

ребриста.

Лабораторні дослідження по пророщуванню ооспор дозволили класи­

фікувати ці структури на групи: товстостінні - ті, що зберігають 

свій стан спокою; тонкостінні - ооспори, у яких почалися життєві 

процеси, але вони це не проростають; тонкостінні ооспори, які 

проростають зооспорами або гіфою. Після того, як ооспори пророста­

ли зооспорами, вони ставали подібними на здутий м"яч. Деяка кіль - 

кість ооспор при пророщуванні втрачала свою структуру, тобто спос­

терігався лізис протоплазми1. Оптимальна температура для проро­

стання Л І5°С. При температурі 8°С цей процес не відбувався.

У природі початок проростання ооспор відмічали на початку тра­

вня, коли середньодобова температура на глибині знаходження росли­

нних рештків була І1-І8°С. У 1991 р. процент проростання ооспор 

був вищий, ніж у 1992 р'„ масозе проростання відмічали - 14 червня, 

кількість пророслих структур на глибині 5 см досягала 24#, 20 си- 

12#. Середньодобова температура на глибині знаходження зразків 

за п"ять днів до цієї дати І8-І9°С. У 1992 р. масове проростання 

зафіксували 20 травня. Кількість пророслих ооспор на глибині 5 см- 

6#, Ю см - 10#, 20 см - '(%. Середньодобова температура за іґ'ять 

днів до цієї дати - І4-20°С. Ка протязі двох років, коли середньо­

добова температура на глибині 5-20 аі досягала 22°С, проростання 

ооспор різко спадало І припинялось без поновлення'.

Зараження проростків огірка від рослинних реотків з ооспорами 

не дало позитивних результатів. Таким чином, не можна стверджува­

ти, що ооспори, котрі залишаються на зимівлю у грунті, здатні ве­

сною уражувати проростки огірка, викликаючи появу вогнищ вторин­

ної Інфекцій.
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З'.З*. Розробка короткострокового прогнозу.

Проаналізувавши погодні умови різних зон України за 1987-..-.1990 

роки, зупинились на тему, що короткостроковий прогноз несправжньої 

борошнистої роси огірка може грунтуватися на таких критеріях:

Індекс погоди /  Ijj /  308-310 балів, сума ефективних температур ви­

ще 8°С дорівнює 454-460, кількість опадів не менше ІЗ мм від дати

з сумою ефективних температур виоіе 8°с - 400 І до дати з підвишенш 

Іц включно. ЦІ перемінні описують два критичні дні для початку ро­

звитку епіфітотії /  табл.1 / .

Таблиця І.

Критерії погоди для прогнозування несправжньої борошнистої роси 

огірка в Миронівськону районі Київської області

і і

ПОКАЗНИКИ і І987р'. І
!

1988р.

і

! 1989р.
і

І990р.! 
!

1991 р

Дата з сумою ефек­
тивних температур 21.06 
400

13.05 8.06 16.06 20.06

Дата з сумою ейек- 
тквних температур 25.06 
454-460

22.06 ІЗ .06 22.06 25.06

К-ств опадів від да­
ти з сумою ефектшш. 44,3 
температур 400 до 
підвищення Іц, ми

43,1 66,6 33,1 47,2

Дата підвищення Ід 18-19.07 7-8.07 13-14 '.Об 23-24 .06 25-26.06

Величина Іп, бали 376,5 366,1 338,2 324,1 381,9

Період часу від кри­
тичних днів до появи 3 
хвороби, дні

3 9 10 3

Дата появи хвороби 21.07 10.07 22.06 3.07 28.06

Поява хвороби ОЧІКУЄТЬСЯ через 2-Ю днів після першого критич- 

иогв дня1. Підрахунок суии ефективних температур слід починати піс­

ля дати переходу середньодобової темпере тури через +5°С. Індекс
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погоди розраховується за спеціальною формулою:

- S  ' д

Іп - Індекс погоди, бали; 4 - середньодобова температура повітря, 

°С; Р - середньодобова вологість повітря, % ; £- к іл ьк іс т ь  опадів, 

ми; g  - к іл ьк іс т ь  д н і в  без опадів.

Щоб короткостроковий прогноз був точнішим необхідно ПІСЛЯ вста - 

новлєння критичних днів робити облік заспорення повітря серед рос­

лин приладом ПВЗР - 2 або використовувати Іншу анаоогічну пастку. 

Коли концентрація зооспорангІІв у день обліку перевищуе 0,2 од/л 

повітря, а крапельно-рідка волога зберігається на листі ке менше, 

ніж до 8-Ю год. ранку, температура повітря у цей період не нижча 

І5°С, тоді, знаючи тривалість Інкубаційного періоду, що становить 

на сприйнятливих сортах при температурі І7-22°С 2,5-3,5 днів, вбта- 

новлюемо дату появи хвороби.

Процент виправдовування прогнозу по різних зонах України складав 

Є2,9$ /  табл.2 / .

ЗА\ Обгрунтування строків застосування фунгіцидів на підставі

короткострокового прогнозу

Вірно підібрані строки обприскування посівів огірка фунгіцидами 

проти несправяньої борошнистої роси дозволяли знизити швидкість 

збільшення популяції збудника І продовжити період часу до досяг - 

нення максимального розвитку хвороби.

Аналіз урожайності огірка в дослідах по пошуку оптодальних стро­

ків застосування фунгіцидів показав, що вигідно перше обприскування 

здійснювати не пізніше першого-третього дня після того, як зареес - 

тру вали критичні дні. А послідуючі - до закінчення захисної дії 

препаратів, що застосовувались перед цим'. При необхідності, у ви­

падку раннього розвитку епіфітотії, рекомендується трете обпрмс -

4 кування. Найкращі результати по хімічних заходах боротьби отрима­

ні на слабосприйнятливих сортах. А на сорті Далекосхідний б, що 

визначається як відносно стійкий, обробки фунгіцидами себе не вип- 

равдо ву вали ./Табл .3 / .
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Таблиця 2.

Виправданість короткострокового 

прогнозу появи епіфітотії несправжньої борошнистої 

роси огірка

Пункт
ГГПОГНОЗУ — * Роки

І
j Поява хвороби

"Г ■
І Виїтрав-при 4 nvwj |

вання І очікувана дата ! фактична дата ! даність 
j прогнозу

реченець 1987 20 - 28.07 27.07 +
'ернолільсь- 1988 9 - 17.07 17.07 +
101 обл:. 1989 І - 9.07 5.07 +

1990 2 - 10.07 3.07 +
1991 7 - 15.07 9.07 +
1992 7-•15.07 12.08

Борщів . 
Тернопільсь­
кої обл.

1987
1988

20
9

- 28.07
- 17.07

25.07
17.07

+
+

1989 30.06 - 8.07 2.07 +
1990 3 - 11.07 5.07 +
1991 10 - 18.07 13.07 + . .

1992 26 .07 - 3.08 28.07 +

Ніжин

Чернігівсь­
кої обл.

1987
1988

27.07
6

- 4.08
- ft .07

21.07
13.07

1989 15 - 23.06 23.06 '+
1990 3 -II. 07 5.07 +
1991 27.06 - 5.07 5.07 + •

1992 17 - 25.07 4.08

Йіховка
Херсонської
обл.

1987
1988

23.06
16

- 1.07
- 24 .06

1.07
17.06

+
+

1989 16 - 24 .06 21.06 +
1990 14 - 22.06 2Т.06 +
1991 ft -22.06 19.06 +

Мерефа 
Харківської

1987 19 - 27.06 25.06 +
1988 .16 - 24 .06 20.06

обл. 1989 ft - 22 .06 14.06 ♦
1990 28.06 - 6.07 17.06
1991 23.06 - 1.07 24.06 +
1992 23.06 - 1.07 17.07 -

М иронівка 
Київської

1987 20 - 28.07 21.07 +
1988 9 - 17.07 10.07 ♦

обл. 1989 15 - 23.06 22.06
1990 25.06 - 3>.07 3.07 +
1991 27.06 - 5.07 28.06 +

Випра

1992

вданіст

27.06 

ь про I

- 4.07 

-нозу

14.08

82,9*



ft
Таблиця 3 .

Урожайність огірка в залежності 

від строків I кратності застосування фунгіцидів

Варіанти

1 Урожайність плодів на 20 квл.,кг

.Ніжинсь­
кий 12

!

і і 

І Конкурент!

і j

Далекосхід­
ний 6

1990 р. -

Контроль ' ф 3,5 27,5 67,2 '

Одне обпр. 27.06 * 5,5 27,7 68,5

Два обпр. 27.06, 3^.07 IV. 5 35,7 70,2

Три обпр. 2^06 , 3^07, 13.07 21,6 40,4 73,8

1991 р . /  ДОСЛІД І /

Контроль ^ 2,8 25,6 71,4

Одне обпр. 27.06 *- . 8 ,7 34,9 74,9

Два обпр1. 19.06, 27.06 8,1 36,8 66,5

Три обпр1. 19.06, 27.06, 10.07 8,7 50,1 64,8

1991 р. /  дослід 2 /

Контроль 5,5 29,2 57,3

Два обпр. 13.06, 19.06 * 6,4 29,5 57,6

Три обпр*. 13 .06, 19.06 , 29.06 8,8 39,1 58,4

Чотири обпр'. 13.06, 19.06,

29.06, 10.07 8,4 45,9 58,0

НСР05 3,5 5,2 14,4

Пршітка: *  - обприскування за короткостроковий прогнозом

Виробнича перевірка в колгоспі "Коиунар" Тернопільської обл. 

показала, що між еталоним варіантом, де застосовувалася рекомен- 

дована схема захисту /4  обробки/ I варіантом, де фунгіциди викори­

стовувалися за короткостроковим прогнозом /  2 обробки /  різниця 

по урожайності була незначна, тобто 72,0 І 70,3 ц/га, відповідно. 

Застосування короткострокового прогнозу дозволило знизити собіва­

ртість продукції на 23,3# при окупності затрат 16,16 крб./крб., 

замість 12,18 крб./крб. в еталоні'.
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3.5і; Розробка систеии прогнозування несправяньої 

борошнистої роси огірна І оптшізації строків захисних 

обробок фунгіцидами за допомогою персонального комп'ютера

Розпочато створення експертної систеии " векне**и-/ег", яка 

складаетьоя з двох частин: прогнозування появи епіфітотії хво­

роби ,/ підсистема І / ;  захисні заходи відповідно до дати появи 

хвороби та II очікуваного розвитку на період 10 днів /  підсис­

тема 2 / .  На даний час розроблена логічна структура I послідо­

вний алгоритм підсистеми I I намічені основні положення логі­

чної структури підсистеми 2і. На основі введених даних з різних 

зон України експерт навчений вирішувати нові завдання по прог­

нозуванню . Працюючи в заданому алгоритмі, експерт послідовно 

переходить від одного вузла до другого /  всього чотири / .  Далі 

видає прогноз хвороби з завчасністю від 3-х місяців до 3-х 

днів’. На вході до кожного окремого вузла такі перемінні - сере­

дньодобова температура I вологість повітря, кількість опадів 

за три дні I кількість днів без опадів. Дані за квітень, траве­

нь, червень, липень. На виході з вузла - дата появи епіфітотії 

несправжньої борошнистої роси, яка вибирається Із 40 гіпотез. 

Експертна система побудована так, щоб задача вирішувалась з до­

стовірністю 99,9#.

В И С Н О В К И

І. 7 1990...1991 рр'. у центральному Лісостепу України спостері­

галась епіфітотія, а в 1992 р. - спорадійне захворювання зі 

слабким епіфітотійним спалахом у третій де над І серпня. Епіфіто­

тія в сприятливі роки розпочиналась через два тиждні, а II пік- 

чорез 30-40 днів від появи перших зооспорангІІв у повітрі над 

посівами*.

2і. Джерело Інфекції місцеве'. Вогнища хвороби розміщуються там, 

де огірок розташований по минулорічному I позаминулорічному по­

сіву.

3 . Сприятливі умови ДЛЯ споруЛЯЦІІ гриба е•хякїро-**-

(&zk . £cjxn$. В полі появляються при середньодобо­

вій температурі повітря І5-25°С з оптимумом 20-23°С, середньо­

добовій вологості повітря вище 70%, періодичними опадами не 

рідше одного разу в іґ'ятиденку. тривалості росяного періоду
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до 8-9 год*, ранку І довше*.

4 .  Споруляція патогена в природних уловах сильніша на сприйнят­

ливих сортах /НІзинськай 12, Конкурент / ,  на відносно стійкому 

сорті Далекосхідний 6 вона в три I більше разів слабкіша.

5. На протязі доби Інтенсивність спороутворення гриба-збудника 

псевдопероноспорозу змінюється кривоподібно. Максимальна концент­

рація зооспорангіїв серед гудиння огірка з 8 до 15 год., мінімаль­

на - у нічні години-. Збільшення кількості спор відбувається по мі­

рі зниження відносної вологості повітря.

б*. Унови для максимального розвитку хвороби - температура 20°С, 

тривалість крапельно-рідкої вологи на листі - 2,5-5'годин I біль­

ше, Інокуляційне навантаження 182,4 - 649,6 тис. шт. на I мл I бі­

льше'.

7і. Тривалість Інкубаційного періоду не залежить від Інокуляційного 

навантаження, а обумовлюється сортом, температурою І фазою розвит­

ку рослин.

8>. Гриб формує в уражених, тканинах листя огірка ооспори. їх чисе - 

льність максимальна в період нєкротизації плям або повного відми - 

рання листка.

9. ООспори в процесі дозрівання I проростання проходять декілька 

етапів: товстостінні, тонкостінні непророслі, тонкостінні пророс - 

лі зооспорами чи гіфою, пусті після проростання зооспорами.

10. Оптшальна температура для проростання ооспор І5°С. При темпе­

ратурі 8°с цей процес не відбувався. У грунті ооспори починають 

проростати, коли середньодобова температура на глибині 5-20 си до­

сягає II-I3°C І вище. При температурі, що перевищує 22°С про -

це с закінчується1.

11. Короткостроковий прогноз епіфітотії псевдопероноспорозу грун­

тується на двох критичних днях, які визначаються за такими крите - 

ріями: сума ефективних температур вище 8°С рівна 45^-460, Індекс 

погоди 308-310 балів, кількість опадів ІЗ мм.

12. Перше обприскування сприйнятливих сортів огірка рекомендуєть­

ся-проводити фунгіцидами через I-З дні після критичних днів, а 

наступні - до закінчення захисної дії препарату, який застосовував­

ся перед цим!. •

ІЗ1,  Використання короткострокового прогнозу в колгоспі "Комунар"
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Тернопільської о б л'. дозволило скоротити кількість обприскувань 

до двох замість чотирьох відповідно "Рекомендацій...". Збережений 

урожай плодів 28,5 ц/га в еталоні І 26,8 ц/га у варіанті з наукс^ 

вою розробкою. Окупність витрат 12,18 крб./крб. І 16,16 крб./крб., 

відповідно'. Зменшення кількості обприскувані; до 2-х сприяло зни - 

женнв собівартості продукції на 23,3# І зниженню пестицвдного на­

вантаження на посівах огірка з II ,4 до 6 ,0 кг/га.

І4-. Розроблена експертна система з допомогою якої епіфітотія псе- 

вдопероноспорозу огірка прогнозується з завчасністю від трьох 

МІСЯЦІВ до трьох ДНІВ'.

І’. Дотримуватися сівозміни, не допускаючи вирощування огірка по 

минулорічному І позаминулорічиому посіву.

2 . Початок розвитку епіфітотії псевдопероноспорозу огірка на сприйЛ 

нятливих сортах доцільно визначати на основі двох критичних днів, 

котрі розраховуються за такими критеріями погоди: сума ефективних 

температур вище 8°С дорівнює 454-450/ підрахунок від дати переходу 

середньодобової температури повітря через +5°С / ,  Індекс погоди

< 308-310 балів /розраховується за кожні два дві від дати з сумою 

ефективних температур 454-460 / ,  кількість опадів ІЗ мм /  підра - 

хунок від дати з сумою ефективних температур 400 І до дати з . 

підвищеним Індексом погоди включис/,

3 . ХІнІчний захист планувати на сортах огірка слабо або середньо- 

сприйнятливих до хвороби.

4 .  Перие обприскування посівів проводити високоефективними фунгі - 

цвдаии на перший - третій день після встановлення двох критичних 

днів для розвитку епіфітотії несправжньої борошнистої роси.

П О  Т Е К  І Д И С Е Р Т А Ц І Ї  О П У Б Л І К О В А Н І

І. Скакальська Л.Р. Захист огірка на основі прогнозу розвитку 

несправжньої борошнистої роси в центральному Лісостепу України 

/ /  Тези допов1. мол. вчених та спеціалістів: "Наукові розробки 

та досягнення молодих учених - сільськогосподарському вироб - 

ництву". В' Бакта, І99Г. С. 38.

П Р О П О З И Ц І Ї  В И Р О Б Н И Ц Т В У

С Т А Т Т І :
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2'. Скакальська Л'.Р., Чабан B.C. Прогноз развития ложной мучнистой 

росы огурца в зависшости от метеоусловий Центральной Лесоо- 

тепи Украины / /  Тезисы докл. научно-практической конференции: 

"Агрометеорологические ресурсы и продукционные процессы в рао- 

тениеводстзе"'. К., І99Г. С'. І36-І38.

З*. Скакальская Л .Pi Ложная мучнистай роса огурца в центральной' 

Лесостепи Украины / /  Тезисы докл. II—й республик, конф. мол. 

ученых и специалистов: "Вопросы защиты сельскохозяйственных 

культур от вредных организмов"'. К .,I99I.C.I5-I6.

Ч‘. Скакальская Л.Р‘. , Чабан B.C. Про ооспори гриба fsenacfezz/tc^oia 

ca&/fs/'s - збудника несправжньої борошнистої роси огірка 

/ /  Дзіг. в УкрІНТЕІ J6I987 - Ук 92'. 1992. К.,1992. 21с.

5 . Скакальська Л'.Р», Чабан B.C . Деякі показники епіфітотійного 

процесу несправжньої борошнистої роси огірка в центральному 

Лісостепу України / /  Захист рослин. 36. К .: "Урожай", 1993.

Виш. 40*.

* УВК УДАУ,.5 2 4 г 1 0 0 - 1903









Ав 28.599


